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Schriftliche Kleine Anfrage  
 

der Abgeordneten Andreas Grutzeck und Dennis Gladiator (CDU) vom 31.08.21 
 

und Antwort des Senats 

Betr.: Was plant der rot-grüne Senat mit den Geldern aus dem Bundespro-
gramm „Demokratie leben!“ im Jahr 2021? (II) 

Einleitung für die Fragen: 
Aus Drs. 22/5515 ergeben sich weitere Fragen. 
Vor diesem Hintergrund fragen wir den Senat: 

Frage 1: Anlage 1 der Drs. 22/5515 nennt Stellenaufstockungen für die Jahre 
2020 und 2021, ohne auf Details einzugehen. Wie viele VZÄ waren 
es jeweils in den Jahren 2019, 2020 und 2021 und infolge welcher 
Aufgabenveränderungen erfolgten die Anpassungen jeweils? 

Frage 2: Auch von Personalkostensteigerungen ist die Rede. In welchem  
Umfang erfolgten diese jeweils aufgrund welcher Basis? 

Frage 3: Auch Sachkostenerhöhungen und Öffentlichkeitsarbeit sind in eini-
gen Fällen angegeben, ohne dass diese näher erläutert sind. In wel-
chen Umfang erfolgte jeweils aus welchen Gründen eine Erhöhung? 

Frage 4: Bei Legato findet man den Hinweis, dass infolge „niedrigeren Leis-
tungsumfangs“ Zuwendungen reduziert worden seien. Inwiefern 
wurde der Leistungsumfang wann aus welchen Gründen verändert? 

Antwort zu Fragen 1 bis 4: 
Siehe Anlage. Die Tabelle der Drs. 22/5515 wurde entsprechend ergänzt. 

Frage 5: Die Universität Hamburg hat im Rahmen von MOTRA (Monitoring-
system und Transferplattform Radikalisierung) laut Anlagen 3 und 4 
2020 rund 726.000 Euro und 2021 rund 1,2 Millionen Euro erhalten. 
Hier geht es um die Erforschung von Phänomenen übergreifender 
Extremismen unter besonderer Berücksichtigung des islamischen 
Extremismus. Wie viele VZÄ sind seit wann mit bisher welchen  
Ergebnissen und welcher Form der Zuarbeit in dem Forschungsclus-
ter eingesetzt? 

Antwort zu Frage 5: 
Das Verbundprojekt MOTRA (Monitoringsystem und Transferplattform Radikalisierung) 
hat eine Laufzeit von fünf Jahren (12/2019 bis 11/2024), siehe auch folgenden Link: 
Projektbeschreibung – MOTRA. Der Projektteil der Universität Hamburg (UHH) wird an 
der Fakultät für Rechtswissenschaften von Prof. Dr. Peter Wetzels und Dr. Katrin Brett-
feld hauptverantwortlich geleitet. Dem Projekt stehen seit Frühjahr 2020 drei wissen-
schaftliche Mitarbeitende mit einem Stellenumfang von je 0,75 VZÄ (insgesamt  
2,25 VZÄ) zur Verfügung. Zusätzlich werden Sachmittel insbesondere für die Realisie-
rung der Feldforschung eingesetzt. Projektstart und -aufbau haben sich aufgrund der 

https://www.motra.info/motra-im-profil/projektbeschreibung/
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Corona-Krise leicht verzögert. In der bisherigen Laufzeit wurden die benötigten Erhe-
bungsinstrumente entwickelt und die Feldphasen der Erhebung in einer ersten Welle 
realisiert. Seit August 2021 liegen die Daten einer Befragung vor, die mit einer reprä-
sentativen Stichprobe der Bevölkerung durchgeführt wurde, darunter einer großen Teil-
stichprobe von Personen mit islamischer Religionszugehörigkeit. Die Daten werden 
seither überprüft und aufbereitet und sind daher bislang noch nicht vollständig ausge-
wertet. Mit belastbaren umfassenderen Ergebnissen ist frühestens Anfang 2022 zu 
rechnen. 
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	Schriftliche Kleine Anfrage der Abgeordneten Andreas Grutzeck und Dennis Gladiator (CDU) vom 31.08.21 und Antwort des Senats 
	Betr.: Was plant der rot-grüne Senat mit den Geldern aus dem Bundesprogramm „Demokratie leben!“ im Jahr 2021? (II) 
	Einleitung für die Fragen: 
	Frage 1: Anlage 1 der Drs. 22/5515 nennt Stellenaufstockungen für die Jahre 2020 und 2021, ohne auf Details einzugehen. Wie viele VZÄ waren es jeweils in den Jahren 2019, 2020 und 2021 und infolge welcher Aufgabenveränderungen erfolgten die Anpassungen jeweils? 
	Frage 2: Auch von Personalkostensteigerungen ist die Rede. In welchem Umfang erfolgten diese jeweils aufgrund welcher Basis? 
	Frage 3: Auch Sachkostenerhöhungen und Öffentlichkeitsarbeit sind in einigen Fällen angegeben, ohne dass diese näher erläutert sind. In welchen Umfang erfolgte jeweils aus welchen Gründen eine Erhöhung? 
	Frage 4: Bei Legato findet man den Hinweis, dass infolge „niedrigeren Leistungsumfangs“ Zuwendungen reduziert worden seien. Inwiefern wurde der Leistungsumfang wann aus welchen Gründen verändert? 
	Antwort zu Fragen 1 bis 4: 

	Frage 5: Die Universität Hamburg hat im Rahmen von MOTRA (Monitoringsystem und Transferplattform Radikalisierung) laut Anlagen 3 und 4 2020 rund 726.000 Euro und 2021 rund 1,2 Millionen Euro erhalten. Hier geht es um die Erforschung von Phänomenen übergreifender Extremismen unter besonderer Berücksichtigung des islamischen Extremismus. Wie viele VZÄ sind seit wann mit bisher welchen Ergebnissen und welcher Form der Zuarbeit in dem Forschungscluster eingesetzt? 
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